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Allméanna riktlinjer for bedémning

Bedomning ska ske utgdende fran laroplanens mal, &mnesplanens formagor samt kunskaps-
kraven och med héansyn tagen till den tolkning av dessa dokument som gjorts lokalt. Utgangs-
punkten &r att eleverna ska fa poang for I6sningarnas fortjanster och inte poangavdrag for fel
och brister.

For att tydliggora anknytningen till kunskapskraven anvands olika kvalitativa formagepoang.
| elevernas provhaften anges den podng som varje uppgift kan ge, till exempel innebér (1/2/3)
att uppgiften ger maximalt 1 E-poang, 2 C-poéng och 3 A-poang. | beddmningsanvisningarna
anges dessutom for varje poang vilken férmaga som provas. De olika formagorna &r inte obe-
roende av varandra och det &r den formaga som bedéms som den huvudsakliga som markeras.
Formagorna betecknas med B (Begrepp), P (Procedur), PL (Problemlésning), M (Modelle-
ring), R (Resonemang) och K (Kommunikation). Det betyder till exempel att Ep;. och Ar ska
tolkas som en “problemldsningspoang pa E-niva” respektive en “resonemangspoang pa A-
niva”.

For uppgifter av kortsvarstyp, dar endast svar kravs, ar det elevens slutliga svar som ska be-
domas.

For uppgifter av langsvarstyp, dar eleverna ska lamna fullstandiga I6sningar, kravs for full
poang en redovisning som leder fram till ett godtagbart svar eller slutsats. Redovisningen ska
vara tillrackligt utforlig och uppstélld pa ett sadant sétt att tankgangen kan foljas. Ett svar med
t.ex. enbart resultatet av en berédkning utan motivering ger inga poang.

Fragan om hur vissa typfel ska paverka bedomningen lamnas till lokala beslut. Det kan till
exempel gélla lapsus, avrundningsfel, foljdfel och enklare réknefel. Om uppgiftens komplexi-
tet inte minskas avsevart genom tidigare fel sa kan det lokalt beslutas att tilldela podng pa en
uppgiftslosning trots forekomst av t.ex. lapsus och foljdfel.

Beddmningsanvisningar
Bedomningsanvisningarna till langsvarsuppgifterna ar skrivna enligt olika modeller:

Godtagbar ansats, t.ex. ... +1 Ep

med i 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (...) +1 Ep

Kommentar: Uppgiften ger maximalt (2/0/0). Den andra podngen ar beroende av den férsta po-
angen, d.v.s. den andra poangen utfaller férst om den férsta podngen utfallit. Detta indikeras med
anvandning av liten bokstav och oftast av att ordet ’med”” inleder den rad som beskriver vad som
kravs for att den andra poangen ska erhallas.

E C A
Godtagbart enkelt resonemang, | Godtagbart valgrundat reso- Godtagbart vélgrundat och
tex. ... nemang, t.ex. ... nyanserat resonemang, t.ex. ...
1ER 1EROCh1CR 1 Eg, 1CR OChlAR

Kommentar: Uppgiften ger maximalt (1/1/1). Denna typ av bedémningsanvisning anvands nar en
och samma uppgift kan besvaras pa flera kvalitativt olika nivaer. Beroende pa hur eleven svarar
utdelas (0/0/0) eller (1/0/0) eller (1/1/0) eller (1/1/1).
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Beddmning av skriftlig kommunikativ formaga

Formagan att kommunicera skriftligt kommer inte att sarskilt bedomas pa E-niva for enskilda
uppgifter. Elever som uppfyller kraven for betyget E for de dvriga formagorna anses kunna
redovisa och kommunicera pa ett sadant satt att kunskapskraven for skriftlig kommunikation
pa E-niva automatiskt ar uppfyllda.

For uppgifter dar elevens skriftliga kommunikativa formaga ska bedomas géller de allmanna
kraven nedan.

Kommunikationspoang pa C-niva (Cx) ges under forutséttning att eleven behandlat uppgiften
i sin helhet och att 16sningen i huvudsak &r korrekt.
Dessutom ska
1. I6sningen vara nagorlunda fullstandig och relevant, d.v.s. den kan innehalla nagot ovid-
kommande eller sakna nagot steg. Losningen ska ha en godtagbar struktur.
2. matematiska symboler och representationer vara anvanda med viss anpassning till syfte
och situation.
3. losningen vara majlig att folja och forsta.

Kommunikationspoang pa A-niva (Ax) ges under forutsattning att eleven behandlat uppgiften
i sin helhet och att 16sningen i huvudsak &r korrekt.
Dessutom ska
1. I6sningen vara i huvudsak fullstandig, valstrukturerad samt endast innehalla relevanta
delar.
2. matematiska symboler och representationer vara anvanda med god anpassning till
syfte och situation.
3. losningen vara latt att folja och forsta.

Foérutom den allmanna beskrivningen av kraven kan ibland mer utforliga beskrivningar ges i
samband med de bedoémda elevldsningar dar kommunikationspoéng forekommer.
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Kravgranser

Provet bestar av ett muntligt delprov (Delprov A) och tre skriftliga delprov
(Delprov B, C och D). Tillsammans kan de ge 65 poang varav

23 E-, 23 C- och 19 A-poang. Observera att kravgranserna forutsatter att
eleven deltagit i alla fyra delprov, det vill sdga Delprov A, B, C och D.

Kravgréns for provbetyget

E: 17 poang

D: 26 podng varav 7 poang pa minst C-niva
C: 33 poang varav 13 poang pa minst C-niva
B: 44 poang varav 6 poang pa A-niva

A: 53 poang varav 11 podng pa A-niva
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15. Max 0/0/3
Godtagbar 16sning av problemet med valfri metod, (A = ;) +1 ApL
med godtagbar motivering till varfor gransvérdet ar 7
t.ex. ”— Dblir litet da x blir jattestort. +1 Ar
X
Losningen kommuniceras pa A-niva, se de allmanna kraven pa sidan 4. For
denna uppgift kan matematiska symboler och representationer (se punkt 2
sidan 4) vara =, =, o0, —, parenteser, brikstreck, lim samt termer sasom
X—>o0
grénsvarde och oandligheten etc. +1 Ak
Se avsnittet Beddmda elevldsningar. I%
Delprov D
16. Max 2/0/0
Godtagbar ansats, t.ex. deriverar och tecknar ekvationen 3x2-0,88=5 +1 Ep
med i Ovrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (x; =—-1,4 och x, =1,4) +1 Ep.
17. Max 2/0/0
Godtagbar ansats, t.ex. anvander areasatsen korrekt +1Ep
med i 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (63 cm?) +1Ep

12
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Max 3/2/0
E C A
Godtagbart enkelt resonemang, t.ex. Godtagbart valgrundat resonemang
"Darfor att arean ar lika stor pa bada | som inkluderar att kurvans symmetri-
sidor om y-axeln.” egenskaper relativt y-axeln medfor att
eller areorna &r lika stora, t.ex. ”Darfor att
”Darfor att kurvan ar symmetrisk.” den har andragradskurvan ar symmet-
risk kring y-axeln och da blir arean
lika stor pa bada sidor om y-axeln.”
1Eg 1ER och1 CR
Se avsnittet Beddmda elevldsningar. %
2
Godtagbar ansats, t.ex. korrekt berédkning av j(—0,75x2 + 3)dx +1 Ep.
0
med i dvrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (12 a.e.) +1 Ep.

L6sningen (deluppgift a och b) kommuniceras pa C-niva, se de allméanna
kraven pd sidan 4. For denna uppgift kan matematiska symboler och represen-

tationer (se punkt 2 sidan 4) vara =, parenteser, brakstreck, f(x), A, x,J'dx,

index samt termer sasom, x-koordinat, y-koordinat, koordinater, x-axel, y-axel,
punkt, nollstélle, symmetri, symmetrilinje, andragradsfunktion, kurva, horn,

maximipunkt, 6ver- och underfunktion, area, sida, langd, rektangel etc. +1 Ck
Se avsnittet Beddmda elevldsningar. I%
Max 0/3/0

Godtagbar ansats, t.ex. tecknar ekvationen 902 =702 +110% —2.70-110cosV
och bestammer vinkeln, v ~ 54,7° +1 Cp

med i dvrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (180 m) +1 CpL

Losningen kommuniceras pa C-niva, se de allmanna kraven pa sidan 4. For

denna uppgift kan matematiska symboler och representationer (se punkt 2

sidan 4) vara =, ~, cosv ~ 0,578, v ~54,7°, symbol for vinkel, termer sdsom

avstand, stracka, vinkel, triangel, figur med inforda beteckningar, hanvisning

till cosinussatsen, sinussatsen, sidovinklar, vinkelsumma i en triangel samt

angivna enheter etc. +1 Ck

Se avsnittet Beddmda elevldsningar. I%
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Max 1/3/0
Godtagbar 16sning med korrekt svar (2,5 miljarder) +1 Em
Godtagbar ansats, t.ex. ansatter nagra stora tal i funktionsuttrycket +1 Cum
med i dvrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (11 miljarder) +1Cwm

Losningen (deluppgift a och b) kommuniceras pa C-niva, se de allméanna

kraven pa sidan 4. For denna uppgift kan matematiska symboler och represen-

tationer (se punkt 2 sidan 4) vara =, =, parenteser, brakstreck,

N (t), N(0), t, tlim, figur forestallande graf samt termer sasom funktion, graf,
—>0

kurva, funktionsvérde, lutning, derivata, gransvarde etc. +1 Ck
Se avsnittet Beddmda elevldsningar. @
Max 0/3/0
Godtagbar ansats, t.ex. deriverar funktionen korrekt +1 Cp
med godtagbar fortséttning, t.ex. visar insikt om att ekvationen
f'(4) = 2 ska losas +1 CpL
med i1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (a+b=6) +1 CpL
Max 0/0/2
Godtagbar ansats, inleder ett valgrundat generellt resonemang genom att
konstatera att positiv derivata innebér att funktionen &r (strangt) véxande +1 Ar
med godtagbart slutfort resonemang med korrekt slutsats (1 16sning) +1 AR
Se avsnittet Beddmda elevlsningar. I%
Max 0/0/2

Godtagbar ansats, visar insikt om att funktionens derivata ska undersokas,
t.ex. genom att anvanda att V"' (t) =0 och teckna ekvationen 0,6t — 2,46 =0 +1 ApL

med i 6vrigt godtagbar 16sning, dar V'(4,1), V'(0) och V'(8) undersoks, med
godtagbart svar (mellan 1,5 kg/ar och 6,5 kg/ar ) +1 ApL

Se avsnittet Beddmda elevlsningar. I%

14
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Max 0/0/4

Godtagbar ansats, t.ex. visar insikt om att I5,73e0’0573't dt kan anvandas +1 Ag
med godtagbar fortséttning, tar hansyn till att antalet bakterier ar 100 da

X
t =0, t.ex. genom att teckna 100 + J.5,73e0’0573't dt =100000 +1 ApL

0
med i dvrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (120 min) +1 ApL
L6sningen kommuniceras pa A-niva, se de allmanna kraven pa sidan 4. For
denna uppgift kan matematiska symboler och representationer (se punkt 2
sidan 4) vara =, f(x), f'(x), dt, integralbeteckning, termer sasom forandrings-
hastighet, derivata, 6vre och undre integrationsgrans etc. +1 Ak

Kommentar: Observera att vissa felaktiga losningar, t.ex.

X
J 5,732%573 gt =100000 ocksa ger svaret 120 minuter.
0

Se avsnittet Beddmda elevldsningar.

15
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Uppgift 18a

Elevlésning 1 (0 poang)
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Kommentar: Elevldsningen innehaller varken hanvisning till lika stora areor eller till
andragradskurvans symmetriegenskaper. Losningen ges darmed 0 poéng.

Elevlésning 2 (0 poéang)
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Kommentar: Elevldsningen innehaller varken héanvisning till lika stora areor eller till
andragradskurvans symmetriegenskaper. Losningen ges darmed 0 poéng.

21
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Uppgift 18

Elevlosning 1 (1 Er och 2 Epy)
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Kommentar: | a)-uppgiften hanvisas till lika stora areor men inte till symmetriegenskaper hos

f (x) =—0,75x2 + 3 relativt y-axeln. Darmed uppfyller I6sningen kraven fér resonemangspo-
angen pa E-niva, men inte kraven for resonemangspoangen pa C-niva.

Losningen till b)-uppgiften ar korrekt och utfors med grafraknare. Néar det géaller kommunika-
tionen for uppgift 18 som helhet, uppfyller denna l16sning inte kraven fér kommunikations-
poang pa C-niva eftersom "yta” anvands istallet for “area”, det framgar inte vilken funktion
pa grafraknaren som anvants vid integralberakningen och areaenheter saknas.

22
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Elevldsning 2 (1 Eg, 1 Cr, 2 Ep 0ch 1 Ck)
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Kommentar: | a)-uppgiften dras en korrekt slutsats baserat pa att andragradskurvan har en
maximipunkt pa y-axeln. Det framgar dock inte tydligt av I6sningen att en andragradskurva
med maximipunkt pa y-axeln ar symmetrisk och att det i sin tur medfor att arean blir lika stor
pa bada sidor om y-axeln. Resonemanget bedéms darmed natt och jamnt uppfylla kravet for
resonemangspoangen pa C-niva.

Aven b)-uppgiften l6ses korrekt och hér anvands grafraknaren for att bestimma arean under
kurvan. Det visas vilken funktion pa grafraknaren som anvants for att bestdamma integralen.

2

Eftersom j (—0,75x2 +3)dx bestams pa grafraknaren borde det sta att raknaren ger 4 a.e. och
0

inte 8.a.e.

Nar det galler kommunikation ar 16sningen majlig att folja och forsta trots att "dx” saknas i
integralen, a)-uppgiften innehaller en otydlighet och pastaendet att raknaren ger 8 a.e. ar fel-
aktigt. Darmed anses kraven for en kommunikationspoéang pa C-niva natt och jamnt vara upp-
fylld. Sammantaget beddms denna elevldsning ge alla podng som uppgiften kan ge.

23
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Uppgift 19

Elevlésning 1 (2 Cp
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Kommentar: Elevldsningen ar korrekt och ges darmed tva problemldsningspoéng pa C-niva.
Nar det galler kommunikation sa ar beteckningarna v och w som anvénds inte definierade,
hanvisning till cosinussatsen saknas och enheter (grader) saknas pa nagra stallen. Elevlos-
ningen uppfyller darmed inte kraven for en kommunikationspoang pa C-niva.

Elevldsning 2 (2 Cpoch 1 Ck)
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Kommentar: Elevlésningen ar korrekt och ges darmed tva problemlésningspoang pa C-niva.
Nar det galler kommunikation sa saknas figur men hanvisningen till den givna figuren med
symboler och beteckningar &r sa tydlig att 16sningen gar att folja och forsta. Hanvisning till
anvanda satser ar tydlig, anvandning av symboler ar anpassad till syfte och situation samt
anvandning av enheter &r korrekt. Eleviosningen uppfyller kraven for en kommunikations-
poang pa C-niva.
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Uppgift 20

Elevlésning 1 (0 poang)
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Kommentar: Redovisning saknas helt pa a)-uppgiften. Eftersom enbart ett varde beraknas i
b)-uppgiften framgar det inte att antalet manniskor narmar sig 11 miljarder. Losningen till

bade a)- och b)-uppgiften ges darmed 0 poang.
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Elevlésning 2 (1 Eym, 2 Cy och 1 Ck)
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Kommentar: Elevldsningen visar godtagbara losningar till bade a)- och b)-uppgiften och ges
en modelleringspoang pa E-niva och tva modelleringspoang pa C-niva. Nar det galler kom-
munikation ar grafen inte helt korrekt ritad, den borde nérma sig 11 miljarder snabbare an vad
som framgar i figuren. Pastaendet att “grafen planar ut och blir konstant™ &r inte korrekt, &ven
om det ser ut sa i grafraknarfonstret. Svaret anges i “milj.” vilket ar tvetydigt. For Gvrigt ar
I6sningen till uppgift a) och b) majlig att félja och forsta och visar pa en godtagbar symbol-
hantering. Sammantaget bedoms darmed kraven for kommunikationspoang pa C-niva vara
n&tt och jamnt uppfyllda.
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Elevlésning 3 (1 Eym, 2 Cym och 1 Ck)
\ i
' “E 3 4 - l‘n ™= 3
) k( ) - Y Ye 00t
o= 0 19,510
a iy o 1 W T Llaled
hislk 1+ Y- [TI U4 Y T[=
3~ § M\\'\ 9((9-(’(‘
\.) ///”“ \_\
/” ~N 4T Y
\ Pl N g
b) T o L] N Al st
oS =t 1 & -').L\ e-o, ST N
Desto 5")53”"& '(:
N =11 deato mindce blic
Den & vre &«wa Y-
<7
o 11 !M‘\\o«(éﬂf ,

Kommentar: Elevldsningen visar godtagbara losningar till bade a)- och b)-uppgiften och ges
en modelleringspoédng pa E-niva och tva modelleringspoang pa C-niva. Symbolhantering och
matematisk terminologi ar godtagbar och l6sningen ar mojlig att folja och forsta och darmed
ges elevlosningen dven en kommunikationspoang pa C-niva.

Uppgift 22
Elevlésning 1 (0 poéang
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Kommentar: Eftersom slutsatsen baseras pa ett specialfall och inte en generell behandling ges
elevldsningen noll poéang.
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Elevldsning 2 (1 AR)
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Kommentar: | elevldsningen dras slutsatsen att grafen skar x-axeln en gang men att detta i sin
tur innebar att ekvationen f(x) =0 har en reell 16sning anges inte. Elevlésningen bedéms

darmed uppfylla kraven for den forsta resonemangspoangen pa A-niva.

Elevlosning 3 (2 Ar
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Kommentar: | elevidsningen ges ett resonemang som leder fram till den korrekta slutsatsen att
ekvationen har en reell 16sning. Informationen “alltsa inga max- eller minpunker. Ingen
terrasspunkt heller” ar inte nddvandig for att resonemanget ska anses vara fullstandigt men
tydliggor resonemanget. Losningen bedoms uppfylla kraven for tva resonemangspoéng pa
A-niva.
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Uppgift 23

Elevlitsning 1 (1 ApL)
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Kommentar: Elevldsningen visar insikt om att derivatans storsta och minsta varde ska
undersokas. Losningen visar hur ett narliggande varde till derivatans minimum erhalls med
hjélp av heltalsprévning. Denna prévning utesluter dock inte att det finns andra extremvérden
till derivatan i det aktuella intervallet. Ddrmed finns ingen grund for slutsatsen att

1,47 <V'(t) < 6,51*. Sammantaget ges elevlidsningen forsta problemldsningspodngen
pa A-niva.

* Daremot, om prévningen varit mer systematisk kring t =4, minimum da t = 4,1 styrkts

genom diskussion om symmetriegenskaper hos andragradsfunktionen V' och lésningen i
ovrigt varit godtagbar skulle tva problemldsningspoang pa A-niva kunna erhallas.

29



NpMa3c ht 2013

Elevlosning 2 (2 ApL)
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Kommentar: | elevldsningen visas hur andringshastigheten undersoks pa grafraknaren.
Grafen &r begransad till det aktuella intervallet och visar insikt om vilka tre varden som ska
undersokas. Det storsta och minsta vardet har bestdmts med hjalp av grafraknaren. Elev-
l6sningen ges tva problemlésningspodng pa A-niva.
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Uppgift 24
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Kommentar: Elevldsningen visar insikt om att _[ 5,73e%073 gt ska berdknas, men tar ingen
hansyn till antalet bakterier da t = 0. Elevldsningen ges darmed en begreppspoédng pa A-niva.
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Elevldsning 2 (1 Ag och 1 Ap)
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Kommentar: Elevldsningen visar insikt om att antalet bakterier som funktion av tiden ges av

5 7300573t

fx)=""2
0,0573

bestdmningen av konstanten &r felaktig. Elevlosningen ges darmed en begreppspoéng och en
problemldsningspodng pa A-niva.

+C. Losningen tar hansyn till att antalet bakterier &r 100 da t =0 men
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Elevlésning 3 (1 Agoch 2 App
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Kommentar: Elevldsningen visar en metod for att bestdmma tiden. Nar det géller kommuni-
kation sa anses inte elevldsningen vara latt att folja och forstd. Det beror framst pa byte av
funktionsbeteckning i inledningen, att ”C” anvands med tva olika betydelser och att det inte
visas hur slutekvationen loses. Sammantaget ges elevldsningen en begreppspoéng och tva
problemldsnings-poang pa A-niva.
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Eleviosning 4 (1 Ag, 1 Ap och 1 A
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Kommentar: Elevldsningen visar insikt om att antalet bakterier som funktion av tiden ges av
5 7300.0573t
f(x)=2
0,0573
bestdmningen av konstanten &r felaktig. Kommunikationsmassigt ar elevlidsningen latt att
folja och forsta eftersom funktionsbeteckningar ar tydligt definierade, resonemangen kring
bestamning av primitiv funktion och konstanten C &r utskrivna och symboler anvénds korrekt,

med god anpassning till syfte och situation. Sammantaget ges elevldsningen en begrepps-
poang, en problemldsningspoang och en kommunikationspoang pa A-niva.

+C. Losningen tar hansyn till att antalet bakterier ar 100 da t =0 men
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